



如何从“出作品”到“出精品”?

——代表委员热议新时代文艺工作

新华社记者 潘洁 董瑞丰 王鹏 张嘉琪 武思宇

两会热点

“爆款”文艺作品频出,反映了文艺界哪些新气象、新趋势?围绕政府工作报告“丰富人民群众精神文化生活”,代表委员们提出了哪些新想法、新点子?从“出作品”到“出精品”,从“文艺高原”迈向“文艺高峰”,文艺工作者将作出哪些努力?

新华社记者就此专访了叶小钢、冯远征、贾樟柯、张凯丽等文化领域的代表委员,畅谈新时代文艺工作和他们的履职故事。

文艺创作更紧扣时代脉搏

“近年来,很多现实题材的大戏越来越受到年轻观众的欢迎,可以说是一个非常可喜的现象。”全国政协委员、演员张凯丽说,主旋律影片比以往更加贴近受众、吸引受众、打动受众。

文艺创作更加紧扣时代脉搏,表现形式更加多元,题材内容更加丰富,是全国政协委员、北京大学中文系教授张颐武对近年来文艺领域新气象的感受。他说:“传统文化的传承以及网络文学等新型文化业态,都得到了很好的发展,为大众提

供了高质量的精神食粮。”
全国人大代表、导演贾樟柯认为,如今主旋律电影更趋符合电影艺术创作规律和市场需求,商业化主流电影受到广大观众的喜爱,成为近年来电影行业的一个新趋势。

“尽管疫情期间电影行业整体发展比较艰难,但是每年还是能够涌现出很多年轻导演。我本人每年参与主办平遥电影展,通过这一平台,我看到了很多年轻导演蓬勃的创作热情和大胆的艺术探索,比如他们会运用多种类型的元素来反映现实,艺术表现手法很有创意。”贾樟柯说。

我国文艺事业百花齐放、生机勃勃的繁荣景象,让全国政协委员、中国作家协会副主席阎晶明赞不绝口。谈到印象深刻的文艺作品,他一口气列出了《山海情》《觉醒年代》等近十部影视剧,感叹“很多作品在青年观众中引发强烈反响,成为收视、口碑双丰收的‘现象级’佳作,真正实现了社会效益和经济效益的双丰收。”

为文化事业发展建言献策

5日提请审议的政府工作报告提出,“推进公共文化数字化建设,促进基层文化设施布局优化和资源共享,扩大优质文化产品和服务供给。”引发代表委员热议。“文化建设很重要的一点是实现人民

共享。”阎晶明说,期待进一步加强公共文化设施建设,让老百姓能够更广泛、更便捷、更轻松地使用图书馆、博物馆等公共文化设施,得到优秀精神文化的滋养。

阎晶明今年两会关注的是网络文学。他说,如今网络文学创作队伍越来越大,希望从战略上做好顶层设计,不断推动网络文学主流化发展,用新技术、新理念打造具有世界影响力的中国文化符号。

张颐武今年带来的一个提案是关于运用新媒体促进知识普及与传统文化传播。他认为,应鼓励各领域专家、学者在短视频平台开展科普、规范和发展知识付费,激励优质内容产出。

谈到履职故事,代表委员们感慨良多。全国政协委员、北京人民艺术剧院副院长冯远征欣慰地告诉记者,自己两年前提交的关于给新文艺群体评职称的提案,受到各界关注并已转化为实实在在的举措。

回忆起3年前提交的关于发展我国无障碍电影事业的议案,贾樟柯记忆犹新。“议案提出后,有关部门出台了相关支持性文件。如今视障朋友几乎每周都有新电影可看,而且渠道更加丰富。”

贾樟柯说,希望能把实地参观博物馆、历史文化遗产等纳入中小学教学体系中,让孩子们通过亲身体验,近距离感受

祖国的大好山河和中华优秀传统文化。

创作无愧于时代的优秀作品

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。代表委员们表示,要精益求精、勇于创新,用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界,向世界讲述新时代的中国故事。

冯远征认为,创作文艺精品关键要有工匠精神。文艺工作者只有在时间的积淀中不断思考、不断打磨、不断突破,才能找到最好的表现形式。

“例如我们用心创作的一些话剧,历经十年打磨才搬上舞台,10年时间里我们改了16个版本。”冯远征说,每一年都在丰富角色,通过不断调整语言和动作上的细节,让作品主题更鲜明、人物更细腻丰满。

全国政协常委、中国音乐家协会主席叶小钢说,浮躁是文艺创作的一大杀手。文艺创作不能一味求快、求多、急功近利,而是要在质量上精益求精,创作更多能够让后人记住、让自己骄傲的作品。

“伟大的时代要有伟大的作品。”叶小钢说,下一步音乐界不仅要创作更多群众喜闻乐见的歌曲,还要创作更多具有国际水准的交响乐,通过音乐这一世界共通的语言,让中国文化走向世界。

(新华社北京3月7日电)

两会日程

2022年3月9日

十三届全国人大五次会议

全天举行代表小组会议

上午

审议关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

下午

审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

全国人大宪法和法律委员会

上午

审议关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿,分别提出修改意见的报告和草案表决稿

全国政协十三届五次会议

举行界别协商会议和小组会议

下午

召开主席会议和政协第十三届全国委员会常务委员会第二十一次会议

新华社发



3月8日,十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。
上图:代表们集体鼓掌。

新华社记者 高洁 摄
左图:认真听会的代表们。
新华社记者 邢广利 摄

让百姓异乡不愁医

焦点观察

“人在异乡,不要生病”,这句话说到无数人心坎上。当然,谁也难以避免头疼脑热,不担心异地“就医难”“报销难”,就成了老百姓的殷切期待。

据全国医疗保障工作会议信息,近年来,百姓跨省异地就医体验稳步提升。在深化医保领域改革过程中,进一步提升全国跨省流动人口就医可及性,让百姓异乡不愁医,是民生所盼、时代所需。

异乡不愁医,看病不再难,是健全城乡融合发展的迫切需要。目前我国异地就业、居住的流动人口规模越来越大,异地就医需求多,需求急。要完善政策,简化手续,稳步提高住院费用跨省直接结算率,扩大普通门诊费用跨省直接结算地区覆盖面。高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等,群众负担重、需求迫切,要按照国务院常务会议部署,有序开展这5种门诊慢特病费用跨省直接结算试点。现在农业转移人口进城落户门槛不断降低,及时解决“看病难”“看病贵”问题,他们才能进得来、住得下、过得好。

异乡不愁医,看病不再难,是积极应对人口老龄化的重要举措。随着我国老龄化进程加快,跟随子女居住、异地养老的老年人数量逐渐增多。在推动跨省异地就医过程中,要有序扩大老年人慢性病用药报销范围,有效降低老年人用药负担,更好地满足老年流动人口医疗需求。

好政策,还得会操作。在常态化疫情防控情况下,进一步推动跨省异地看病和费用报销问题,有特殊重要性和迫切性。在理顺体制机制同时,要规范优化流程,简化办理环节,推行一次告知、一表申请、一窗办成,医保服务“网上办”“掌上办”。与此同时,有关部门要强化协作,完善常态化监管机制,严厉打击欺诈骗保行为,守护好人民群众每一分“救命钱”。

(新华社北京3月7日电)

全国政协委员、昌都市市长陈军:

不断巩固大骨节病防治成果

本报记者 丹增平措

大骨节病,作为西藏流行历史长的“地方病”,长久以来成为人们因病致贫、因病返贫的主要原因之一。多年来,我区采取补硒、换粮、搬迁、补充维生素等综合防治措施,巩固防治成果,加大大骨节病区病情监测、动态掌握病情变化,实现了全区大骨节病流行趋势的有效遏制。

“健康是每一个人成长和实现幸福生活的重要基础,没有全民健康就没有全面小康。”全国政协委员、昌都市市长陈军说,2021年以来,昌都市坚持“民生无小事,枝叶总关情”的为民情怀,结合“我为群众办实事”实践活动,在全市范围深入实施大骨节病患者的精准筛查和精准救治行动,开辟了大骨节病防治新路径。

“为切实解决大骨节病患者‘急难愁盼’问题,2021年,全市对大骨节病患者开展药物救治2244例,实施手术救治128例,超额完成了2021年度自治区下达的手术救治目标任务。”陈军说。

为全力推动大骨节病救治救助工作向纵深推进,昌都市以“以院包县、先易后难、请进来送出去、重点优先兼顾一般”的工作措施,

仅2021年8月以来就开展术前检查200人,开展手术救治101人。特别是福建省援藏医疗队专家组在北京大学人民医院借助5G信息技术与人工智能,为卡若区人民医院1名大骨节病患者实施全髓关节置换手术,让患者在家门口享受到了顶级专家的手术治疗。同时,组建市级救治专家组开展定期巡诊、按需会诊、远程指导,发挥援藏专家传帮带作用,多途径提升了救治能力,最大限度满足患者治疗需要。

“我们将坚持不漏一户、不落一人,以全力开展救治救助行动为人民群众创造出更多的健康福祉。”陈军表示,昌都市将持续加大大骨节病筛查救治工作力度,持续落实病区转产换粮、易地育人、营养膳食等综合干预措施,引导群众改变不良生活方式,防止出现儿童新发病例,不断巩固大骨节病防治成果,加强患者的健康管理,书写全民健康“幸福答卷”。

履职故事

两会大家谈

旦增: 加大非遗普及力度

本报记者 袁海霞

今年政府工作报告提出,要加强文物古籍保护利用和非物质文化遗产保护传承。这对我区非物质文化遗产保护传承提出了新的要求。

对此,西藏非物质文化遗产博物馆工作人员旦增认为,非遗保护传承要加大普及力度,与当代生活紧密融合。要建立更多非遗展示场馆,县级以上的政府应把非遗展示场馆纳入公共文化服务体系,让更多人了解非

遗、感受非遗、宣传非遗。助力非遗融入现代生活,推动非遗进校园、进社区、进景区等,把弘扬传统文化和群众日常生活紧密联系起来,给非遗提供良性生长的土壤,让非遗为现代生活服务,增强非遗活化传承生命力。推动非遗赋能乡村振兴,充分挖掘利用非遗资源,让传统手工艺、传统非遗美食、传统音乐等非遗技艺为乡村振兴激发产业活力、注入文化动力、凝聚发展合力。

旦巴: 勤劳双手创造美好生活

本报记者 次珍

国务院总理李克强在政府工作报告中介绍,过去一年人民生活水平稳步提高。居民人均可支配收入实际增长8.1%。脱贫攻坚成果得到巩固和拓展。

“多亏国家的各项惠民政策,才让我们有了今天的好生活。”那曲市索县江达乡脱贫致富带头人旦巴向记者介绍,索县、江达乡两级党委、政府推荐他到拉萨接受装载机驾驶技能培训。培训回来后,旦巴通过扶贫小额贷款购买了一辆二手装载机,在扶贫公司砖厂开装

载机。对工作渐渐熟悉后,旦巴还介绍其他贫困户到工地上务工,解决了3名贫困劳动力的就业问题。体会到靠双手致富的成就感,旦巴不断探索其他致富途径。妻子旦增有烹饪技术,旦巴便和妻子商量后在村里开了一家藏餐馆。夫妻两人将藏餐馆经营得红红火火,藏餐馆每天的盈利在1000元左右。旦巴不禁感叹:“一技在手,吃穿不愁,现在的日子是越来越有奔头了。”